
ПА СУТ НАС ЦІ СПРА ВЫ 717 жніўня 2024 г.

Сё ле та ва ўста но вы ся рэд-

няй аду ка цыі і дзі ця чыя са ды 

По лач чы ны прый шлі ка ля 60 

ма ла дых спе цы я ліс таў. У кож-

на га — свае вя лі кія пла ны на 

пер шыя кро кі ў пе да га гіч най 

пра фе сіі. На стаў ні ца па чат ко-

вых кла саў ся рэд няй шко лы 

№ 18 імя Еф ра сін ні По лац кай 

го ра да По лац ка Ма рыя НА-

СА ТО ВІЧ, ня гле дзя чы на юны 

ўзрост, ужо аб ра ла для ся бе 

пе да га гіч ны стыль — па тра ба-

валь ны і стро гі.

18-га до вая Ма рыя Сяр ге еў на ро-

дам з По лач чы ны. Пры маў ка «дзе 

на ра дзіў ся — там і зга дзіў ся» спра-

ца ва ла не толь кі для яе, але і для 

ста рэй шай сяст ры. У сям'і На са то-

ві чаў уво гу ле скла ла ся не вя лі кая ды нас тыя 

пе да го гаў: ад на ба бу ля ў свой час вы кла да ла 

фі зіч ную куль ту ру і зда роўе, дру гая ву чы ла 

дзя цей рус кай мо ве і лі та ра ту ры. Ма рыя і яе 

ста рэй шая сяст ра Яна прад стаў ля юць па куль 

дру гое па ка лен не на стаў ні каў — Яна ў гэ-

тай га лі не пра цуе ўжо чац вёр ты год, а на ша 

ге ра і ня толь кі прый шла на пер шае рабочае 

мес ца.

Дзяў чы на скон чы ла пе да га гіч ны ка ледж 

ВДУ імя П. А. Ма шэ ра ва. Вы бі ра ю чы бу ду-

чую пра фе сію, бы ла ўпэў не на, што ста не 

на стаў ні кам. Па-ін ша му, на пэў на, у та кой 

сям'і і быць не маг ло. «Вель мі люб лю дзя-

цей, у мя не шмат сяс цёр і бра тоў, я ўвесь 

час пра во дзі ла з імі. Спа дзя ю ся, што ў шко-

ле ўсё бу дзе доб ра і я не рас ча рую дзя цей. 

Ка ледж даў мне доб рую пад рых тоў ку: бы-

ло шмат прак ты кі, гу та ры лі з на стаў ні ка мі, 

якія яе пра во дзі лі. Яны ж і ацэнь ва лі нас. 

Я ўпэў не на, што ўсё атры ма ец ца. На огул, 

пры сту паю з вель мі па зі тыў ным на стро ем, 

але хва лю ю ча вель мі. Ча каю з не цяр пен нем 

Дня ве даў, каб уба чыць дзя цей», — рас ка за-

ла Ма рыя На са то віч. Дып лом дзяў чы ны да-

зва ляе вы кла даць рус кую мо ву і лі та ра ту ру 

ў стар шых кла сах, ад нак ду ша на шай ге ра і ні 

больш ля жыць да ма лень кіх, та му і пай шла 

ў па чат ко выя кла сы.

За амаль тры га ды ў ка ле джы Ма рыя 

атры ма ла пе да га гіч ныя ве ды не толь кі ў тэ о-

 рыі. Вы бі ра ю чы мес ца пе рад дып лом най 

прак ты кі, звяр ну ла ўва гу на СШ № 18 — 

буй ную, пры го жую, з дас ка на лай су час най 

інф ра струк ту рай і вя лі кай коль кас цю на-

ву чэн цаў. Сю ды ж ма ла ды пе да гог прый-

шла на раз мер ка ван не і пла нуе за стац ца 

ва ўста но ве аду ка цыі пас ля аба вяз ко вых двух 

га доў. Да рэ чы, на пер шым зван ку Ма рыя бу-

дзе су стра каць 28 дзе так, якія пой дуць у чац-

вёр ты клас. «Не страш на. Га лоў нае — зра зу-

мець, хто ёсць хто, і на ла дзіць у ка лек ты ве ат-

мас фе ру адзін ства. Важ на за ўва жыць за дат кі 

та лен таў вучняў і да па маг чы іх раз віць. Але, 

ня гле дзя чы на мой юны ўзрост, быць дзе цям 

сяб роў кай і да зва ляць пе ра хо дзіць гра ні цы я 

не бу ду. Школь ні кі па він ны ра зу мець, што да 

на стаў ні ка трэ ба ста віц ца з па ва гай», — раз-

ва жае дзяў чы на.

У мі ну лым го дзе ў 18-ю шко лу прый шлі 

сем ма ла дых спе цы я ліс таў, сё ле та — тры. 

Уста но ва аду ка цыі цал кам укам плек та ва на 

на стаў ніц кімі кад ра мі. За кож ным ма ла дым 

спе цы я ліс там тут на пра ця гу двух і больш 

га доў уста лёў ва ец ца на стаў ніц тва — за імі 

за ма цоў ва юць спе цы я ліс таў з пер шай і вы-

шэй шай ка тэ го ры я мі. Па сло вах ды рэк та ра 

шко лы Кан стан ці на ШУХ ЛЕ ВА, кож на му 

ма ла до му спе цы я ліс ту ўста наў лі ва ец ца над-

баў ка за кант ракт ную фор му най му. «Мы 

пад трым лі ва ем на шых ма ла дых спе цы я ліс-

таў яшчэ і тым, што пры на яў нас ці та кой 

маг чы мас ці яны пі шуць за яву на вы дзя лен не 

арэнд на га жыл ля. Два спе цы я ліс ты на шай 

шко лы яго ўжо атры ма лі», — рас па вёў ды-

рэк тар.

«Сё ле та ся мі ма ла дым спе цы я ліс-

там пер ша га го да пра цы па вы ні ках 

пер шай чвэр ці (гэ та ма гіст ран ты і тыя, 

хто з чыр во ным дып ло мам скон чыў 

на ву чаль ныя ўста но вы) мы пры сво і лі 

дру гую ква лі фі ка цый ную ка тэ го рыю, 

што да ло ім маг чы масць мець боль-

шы за ро бак, ад па вед на, над ба вач ную 

прэ мі яль ную част ку», — да даў Кан-

стан цін Шух леў. Ён пад крэс ліў, што 

асоб на для ма ла дых спе цы я ліс таў на 

кож ных ка ні ку лах у шко ле пра вод зяць 

за ня ткі, каб тым ляг чэй бы ло ўні каць 

у пра цэс, пра ца ваць з да ку мен та мі і 

рых та вац ца да ўро каў.

Афі цый на Ма рыя На са то віч пры-

сту пі ла да пра цы зу сім ня даў на, 

15 жніў ня. Да во лі вя лі кі ка лек тыў — 

146 пе да го гаў — су стрэў доб ра зыч-

лі ва. У хут кім ча се да дзяў чы ны пры ма цу юць 

во пыт на га пе да го га-ку ра та ра, які бу дзе да па-

ма гаць ва ўсіх не зра зу ме лых мо ман тах. Пад-

рых тоў цы бу ду чых кад раў у шко ле ўдзя ля юць 

вя лі кую ўва гу, цес на су пра цоў ні ча юць з ВНУ. 

«Гэ та і наш По лац кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт імя 

Еф ра сін ні По лац кай. Га на рым ся тым, што кож-

ны год (і гэ ты не вы клю чэн не) 50 % на шых 

вы пуск ні коў па сту па юць у ПДУ на раз на стай-

ныя спе цы яль нас ці. Так са ма су пра цоў ні ча ем 

з га лаў ным аб лас ным ВНУ — Ві цеб скім дзяр-
жаў ным уні вер сі тэ там імя П. М. Ма шэ ра ва, 
дзе так са ма за каз ва ем кад ры. Ка лі ўста но ва 
аду ка цыі ба чыць на ву чэн ца, які га рыць жа дан-
нем, да па ма га ем яму знай сці сваё пры зван не. 

У тым лі ку і шля хам мэ та вых на кі ра ван няў», — 

ад зна чы лі ў ад мі ніст ра цыі шко лы.

На пе да го гі ку ў ге ра і ні да во лі вя лі кія пла-

ны, Ма рыя ўжо па сту пі ла ў ВДУ на за воч нае 

ад дзя лен не. Ця пер прый дзец ца су мя шчаць 

не су мя шчаль нае, бо ні для ка го не сак рэт, што 

пра цоў ны дзень на стаў ні ка не за кан чва ец -

ца ра зам з уро ка мі. Але, рас каз вае Ма рыя 

На са то віч, ма ла досць і азарт да зва ля юць па-

спя ваць усю ды. Ра дуе дзяў чы ну і тое, што 

тут, у ва сям нац ца тай шко ле, ёй сваё пля чо 

пад ста віць род ная сяст ра Яна, якая мае ўжо 

грун тоў ны во пыт. А па куль Ма рыя ма раль на 

і фі зіч на рых ту ец ца да но ва га на ву чаль на га 

го да, на бы вае не аб ход ную лі та ра ту ру і ме та-

дыч ныя да па мож ні кі і, вя до ма, з не цяр пен нем 

ча кае пер шы зва нок.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

Да но вых вяр шынь — 
з но вым на стаў ні кам

што ка лек тыў друж ны, ад кры ты. 

І па ра іц ца ёсць з кім, ёсць на-

стаў нік, за якім яна за ма ца ва на, 

урач-не ўро лаг Ка ця ры на Кі ле са. 

Ка лі неш та не зра зу ме ла — і пад-

ка жа, і да па мо жа. Ды і ма гі лёў-

скія ка ле гі, з які мі па зна ё мі ла ся 

ў ін тэр на ту ры, заў сё ды га то вы 

пад ста віць пля чо. Пра фе сій ная 

эты ка, як той ка заў, пра цуе.

За ка рот кі час сва ёй ра бо ты 

ў Бы хаў скай ЦРБ су раз моў ні ца 

па спе ла па бы ваць на ра ён ным 

ма ла дзёж ным турз лё це, у якім 

бра ла ўдзел баль ні ца. Там атры-

ма ла ся пра дэ ман стра ваць свае 

твор чыя та лен ты — Алі на доб ра 

іг рае на гі та ры.

— У шко ле па ра лель на ча ты-

ры га ды ву чы ла ся ў «му зы кал цы» 

іг ры на пі я ні на, — усмі ха ец ца 

дзяў чы на. — Вель мі па да баў ся 

мне гэ ты ін стру мент. Але не ха-

па ла ча су зай мац ца. За тое гі та ру 

ўжо са ма асво і ла. Доб ры спо саб 

пе ра клю чыц ца і ўзняць на строй 

са бе і ін шым.

Фі нан са вым склад ні кам у 

сва ёй ра бо це ма ла дая спе цы я-

 ліст так са ма не па крыў джа на. 

Ха ця пер шай зар пла ты яшчэ 

не бы ло, яле яна ўжо ве дае, 

коль кі пры бліз на атры мае на ру кі. 

Ка жа, што для па чат коў ца гэ та 

да во лі год ная су ма. А хут ка яшчэ 

і пад' ём ныя вы пла цяць.

Вось толь кі пас ля вя лі ка га го-

ра да цяж ка пры ста са вац ца да 

за па во ле на га рыт му жыц ця ра-

ён на га цэнт ра. Сет ка ві кі ў го ра-

дзе ўжо ёсць, а вось з су час ны мі 

мес ца мі ад па чын ку — на пру жан-

не. Сха дзіць ве ча рам з сяб ра мі 

асаб лі ва ня ма ку ды.

— Па куль для мя не Бы хаў — 

гэ та перш-на перш ра бо та, — ка-

жа Алі на. — Мне па да ба ец ца маё 

рабочае мес ца, лю дзі, з які мі 

зай ма ю ся лю бі май спра вай. Гэ-

та доб ры во пыт і цу доў ны старт. 

Але хо чац ца раз ві вац ца. Мне 

па да ба ец ца эк стран ная да па-

мо га, скла да ныя па цы ен ты. Ха-

чу цал кам рэа лі за вац ца ў гэ тай 

дзей нас ці і пры но сіць ка рысць 

гра мад ству.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ва 

Алі ны АНД РУ ШЫ НАЙ.

ра бо ты для ўсіх про філь ных спе цы яль нас-

цяў кра і ны, во сем з іх — у сель ска гас па-

дар чай га лі не.

АРЫ ЕН ЦІР НА ПРАК ТЫ КУ
Наз ва Бе ла рус ка га дзяр жаў на га аграр-

на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та га во рыць са ма 

за ся бе, там рых ту юць тэх на роў для сель-

скай гас па дар кі па ўсіх кі рун ках: ін жы не раў, 

ін жы не раў-ме ха ні каў, спе цы я ліс таў тэх ніч на га 

про фі лю па тэх ніч ным сэр ві се, энер ге ты цы, 

цеп ла тэх ні цы, аў та ма ты за цыі, ахо ве пра цы — 

гэ та зна чыць, увесь цыкл ін жы нер най служ бы, 

які не аб ход ны для сель скай гас па дар кі.

На дум ку рэк та ра БДА ТУ Мі ка лая 

РА МА НЮ КА, ні што так не да па ма гае пад-

рых та ваць са праў ды да свед ча на га спе цы я -

ліс та, як ма гут ная і су час ная ма тэ ры яль-

на-тэх ніч ная ба за, якую ўні вер сі тэт і мае. 

Мес ца зна хо джан не ВНУ — у ста лі цы кра-

і ны, дзе дыс ла ку ец ца га лоў ны на ву ко вы 

цэнтр — На цы я наль ная ака дэ мія на вук. 

Гэ та да зва ляе на да ваць аду ка цыі іна ва-

цый ны ха рак тар, пры цяг ваць да на ву-

чаль на га пра цэ су ты ту ла ва ных ву чо ных, 

а так са ма пра во дзіць за ня ткі ў на ву ко ва-

прак тыч ных цэнт рах і на ву ко ва-да след чых 

ін сты ту тах.

І яшчэ ад на пе ра ва га, якая іг рае на бу-

ду чы ню вы пуск ні коў — прак ты ка а ры ен та-

ва насць.

— Ва ўні вер сі тэ це толь кі 25 пра цэн таў 

лек цый ных за ня ткаў. А больш за 50 % вы-

клад чы каў у нас ма юць вы твор чы стаж, — 

рас па вя дае рэк тар. — Мы прак ты ку ем 

трох этап ную пад рых тоў ку сту дэн таў. 

На пер шым кур се да ём ім ра бо чую пра-

фе сію сле са ра па ра мон це сель ска гас-

па дар чай тэх ні кі, на дру гім і трэ цім яны 

атрым лі ва юць пра фе сію трак та рыс та-ма-

шы ніс та трох ка тэ го рый, у тым лі ку са ма-

 ход ных ма шын і збож жа ўбо рач ных кам-

бай наў. Ну, і, на рэш це, атрым лі ва юць па-

свед чан не кі роў цы транс парт ных срод каў 

ка тэ го рыі «В».

Сён ня кі раў нік дзяр жа вы па ста віў за да чу 

больш ак тыў на вы ка рыс тоў ваць дро ны ў 

сель скай гас па дар цы.

— Мы пра цу ем над гэ тым не пер шы год. 

Ця пер на ба зе на ша га ін сты ту та па вы шэн-

ня ква лі фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі кад раў 

прай шла на ву чан не гру па спе цы я ліс таў — 

апе ра та раў па кі ра ван ні БПЛА. Ду маю, што 

ў перс пек ты ве БДА ТУ бу дзе да ваць сту дэн-

там уні вер сі тэ та аль бо пра цоў ную пра фе сію, 

аль бо па свед чан не апе ра та ра па кі ра ван ні 

бес пі лот ні ка мі.

СУ ВЯЗЬ НЕ ГУБ ЛЯ ЕМ
Пад рых тоў ка спе цы я ліс таў прак тыч на па 

ўсіх спе цы яль нас цях, якія за па тра ба ва ны ў 

сель скай гас па дар цы, акра мя ве тэ ры нар-

най ме ды цы ны, — та кі про філь най ста рэй-

шай аграр най уста но вы аду ка цыі — Бе ла-

рус кай дзяр жаў най ор дэ наў Каст рыч ніц кай 

рэ ва лю цыі і Пра цоў на га Чыр во на га Сця га 

сель ска гас па дар чай ака дэ міі.

Па сло вах рэк та ра ака дэ міі Ві та ля 

ВЕ ЛІ КА НА ВА, з пер ша га кур са ары ен-

та ва ныя на прак ты ку, іна ва цый ную і на-

ву ко вую дзей насць сту дэн ты гэ тай ВНУ 

аў та ма там атрым лі ва юць і за па тра ба ва-

насць, і па спя хо вую пра фе сій ную кар'еру 

пас ля за кан чэн ня ака дэ міі. Гэ та му ж са-

дзей ні чае і цес ная ра бо та з ба за вы мі 

прад пры ем ства мі, на якіх ар га ні за ва на 

60 фі лі ялаў уста но вы аду ка цыі і дзе на 

рэ гу ляр най асно ве пра хо дзяць на ву чан не 

сту дэн ты БДСГА.

Тут 62 пра цэн ты вы клад чы каў ма юць 

ву чо ныя сту пе ні. У ака дэ міі пра цуе тэх на-

парк «Гор кі», іна ва цый ная струк ту ра, якая 

ўка ра няе ў на ву чаль ны пра цэс эле мен ты 

дак лад на га зем ля роб ства і не толь кі. Сту-

дэн ты ма юць маг чы масць зай мац ца на-

ву ко вай пра цай. І па спя хо ва гэ та ро бяць: 

імі вы да дзе на больш за 1800 на ву ко вых 

ар ты ку лаў.

— Мы га на рым ся сва і мі сту дэн та мі. Але 

са мае га лоў нае — ка лі вы пус ка ем за сце ны 

ака дэ міі, іх не кі да ем, — рас па вя дае Ві таль 

Ве лі ка наў. — У нас рас пра ца ва на сіс тэ ма 

су пра ва джэн ня ма ла до га спе цы я ліс та на вы-

твор час ці. Мы яго ку ры ру ем не толь кі два 

га ды (ка лі сту дэнт ву чыў ся на агуль ных пад-

ста вах), але і на ступ ныя два-тры га ды. Ка лі 

пад рых тоў ка бы ла мэ та вая, то пяць і больш 

га доў. Для гэ та га за ма цоў ва ем на стаў ні каў 

з лі ку бы лых ку ра та раў вы пуск ні коў ці кі раў-

ні коў дып лом ных ра бот. Яны ма юць па ста ян-

ную су вязь з ма ла ды мі спе цы я ліс та мі, со чаць 

за іх ра бо тай, пра соў ван нем. На ка фед рах 

фа куль тэ таў вя дуц ца кні гі ўлі ку, дзе фік су юц-

ца зва ро ты на шай мо ла дзі па са мых роз ных 

пы тан нях, у тым лі ку і са цы яль на-бы та вых. 

Вы клад чы кі звяр та юц ца ў ор га ны мяс цо вай 

ула ды, і ўсе пы тан ні вы ра ша юц ца.

І ўсё ж, на дум ку рэк та ра сель ска гас па-

дар чай ака дэ міі, важ ная, ка лі не клю ча вая, 

ро ля ў за ма ца ван ні кад раў ад ве дзе на най-

маль ні кам. Ме на ві та яны ў пер шую чар гу 

па він ны быць за ці каў ле ны ў тым, каб утры-

маць спе цы я ліс таў, ства рыць спры яль ныя 

ўмо вы для іх пра цы і ад па чын ку, за бяс пе-

чыць да стой най за ра бот най пла тай і доб-

ра ўпа рад ка ва ным жыл лём.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.
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